VILNIAUS MIESTO III KLASIŲ MOKINIŲ LIETUVIŲ KALBOS MOKYKLINIS TESTAS
Mokinio vardas, pavardė, klasė ______________________________________________________
I DALIS. TEKSTO SUVOKIMO UŽDUOTYS
Atidžiai perskaitykite tekstą ir atlikite užduotis.   
Otfrydas Proisleris
Raganiukė

Nuošaliausiame turgaus kamputyje, tyli ir liūdna stovėjo išbalusi mergaitė su krepšeliu popierinių gėlių. Žmonės nekreipė į ją dėmesio, skubėjo pro šalį ir nieko nepirko.
- Ar negalėtum tai vargšei mergaitei padėti? – pasakė varnas Abraksas. – Man gaila jos.
Raganiukė prasibrovė pro minią ir kreipėsi į mergaitę:
- Ar niekas neperka?
- Ak, - atsakė mergaitė, - kas jau čia vasarą pirks popierines gėles! O mama vėl verks. Jei vakare neparnešiu pinigų, ji negalės mums nupirkti duonos. Aš turiu septynis brolius ir seseris. Tėvelis mirė praėjusią žiemą. Dabar mes darome tokias popierines gėles. Bet jų niekam nereikia.
Raganiukei mergaitės labai pagailo. Akimirką ji svarstė, kaip galėtų jai padėti. Staiga į galvą atėjo gera mintis. Ji tarė:
-Nesutinku, kodėl žmonės nenori pirkti iš tavęs gėlių. Jos gi kvepia!
Netikėdama mergaitė pakėlė akis.
- Kvepia? Kaip gali kvepėti popierinės gėlės?
- Taip, taip, kvepia, - rimtai tikino raganiukė. – Jos kvepia daug skaniau negu tikros gėlės. Argi tu pati neužuodi?
Popierinės gėlės iš tikrųjų kvepėjo! Tai pajuto ne tik mažoji pardavėja.

Klausimai

1. Išvardinkite visus ištraukos veikėjus?
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                                                                                                         1,5 taško ____
2. Kur mergaitė pardavinėjo gėles?
...............................................................................................................................................................
                                                                                                                                        1 taškas ____
3. Kodėl mergaitė pardavinėjo gėles?
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                                                                                             2 taškai____
4. Kodėl varnui Abraksui pagailo mergaitės? 
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................						         2 taškai ____
5. Kaip raganiukė padėjo mergaitei? Pabraukite  teisingą atsakymą.

· Nupirko visas gėles;
· Davė pinigų;
· Įtikino, kad mergaitės gėlės kvepia;
· Sustabdė praeivius ir privertė pirkti gėles.
                                                                                                                                          1 taškas ____ 
6. Ką sužinojai apie mergaitės šeimą?
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                                                                                                         1,5taško ____
7. Kaip galvoji, kodėl popierinės gėlės kvepėjo?
................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
                                                                                                                                         2 taškai ____

                                                                                                                Iš viso: 11 taškų ( I d.) _____







II DALIS. KALBOS UŽDUOTYS
1. Perskaitykite sakinius. Įrašykite raides.
Nelin__sma buvo varguolių buitis. Palū__davo ir n__rsuol___, su pavoj___s besigrumdami. Tik vienas senas žvej__s vargais nesiskundė. Neturėjo jis nė rankšluo__čio, kuriuo pamosavus tuoj atsira__davo valg___ ir gėrimai, nei avelės, kuri kojelę pakračiusi, gėr__bėmis apip__la. Dažn___ badavo nei sotus buvo. Badui, ligai ar kok___ kitai nelaim__ ties slenk__čiu atsiradus, jis nepiktžodž___davo, r__pūžių bei žalčių nesikvie__davo.
                                                                                                                            Pagal Mykolą Sluckį               
                                                                                                                                            9 taškai ___
2. Sudarykite žodžius.

Ruda + mėsa =      rudmėsė
Darbas + davė =     ___________________
Devyni + balsai =   ___________________
Šaknis + vaisius =   ___________________
Bendras + butas =   ___________________
Septyni + dešimt =  ___________________
Pilis + kalnas =       ___________________
                                                                                                                                         3 taškai ___

3. Įrašykite žodžių garsus žyminčias raides į nurodytas lentelės skiltis.
	ŽODIS
	BALSIAI
	PRIEBALSIAI
	DVIGARSIAI

	
	ilgieji
	trumpieji
	
	dvibalsiai
	mišrieji
dvigarsiai

	klaustukas
	–
	u, a
	k, l, s, t, t
	au
	–

	muzikantai
	
	
	
	
	

	paupys
	
	
	
	
	

	darbščiai
	
	
	
	
	

	slaptavietė
	
	
	
	
	



                                                                                                                                           6 taškai ___


4. Pabraukite sakinio veikėją vienu, o veikėjo veiksmą – dviem brūkšniais.
Vakar kaimynai išvažiavo į pajūrį.  Dabar prižiūrėsime jų butą, laistysime gėles. O gėlių turi labai daug. Neseniai pražydo kažkokia puiki gėlė. Jos žiedai buvo melsvai rusvi. Žydės ir džiugins ji visą vasarą.  
                                                                                                                                            5 taškai ___
5. Kiekvienoje eilutėje raskite ir pabraukite ,,įsibrovėlį‘‘ (negiminišką žodį).
      Lapas – lapinas – lapė.  
                              
      Kovas – kovotojas – kova.                          Antis – užantis – antinas.                              
      Samanos – sąmonė – manyti.                      Kalva – kalvė - kalti.
      Vaikas – išvaiko - vaikelis.                         Tręšia – trąšos – tręšta.            

                                                                                                                                          3 taškai ___
6. Raskite tinkamą posakio paaiškinimą ir jį pabraukite.
Aukštai lėksi, žemai tūpsi: 
· jei žinai savo vertę, jokios nelaimės nebaisios;
· jei ko nors nori, nesėdėk rankų sudėjęs;
· nebūk per daug išdidus, nes nežinai, kas tavęs laukia.
Juodos rankos – balta duona, baltos rankos – juoda duona:
· darbštus gyvena turtingai, o tinginys skursta;
· prieš imdamas duoną, nusiplauk rankas;
· dorai dirbdamas nepraturtėsi. 
Ne mano kiaulės, ne mano pupos:
· tu esi tikras kiaulė;
· tai visiškai ne mano reikalas;
· jei kiaulės iškniso tavo pupas, esi pats kaltas.
Ne viskas auksas, kas auksu žiba: 
· tas, kas atrodo geras, nebūtinai toks yra iš tikrųjų;
· turėdamas pinigų, gali gauti bet ką;
· ir turtingas gali būti negražus.
                                                                                                                                      3 taškai ___



7. Pataisykite netaisyklingus sakinius.

1. Tu puikiai gaudaisi matematikoje. Tu puikiai moki matematiką.
2. Atvyks mūsų sponsoriai.            ___________________________________________
3. Esu blogoje nuotaikoje.             ___________________________________________
4. Pasikviesk mus ant pietų.         ____________________________________________
5. Ar kreipsiesi pas gydytoją?      ____________________________________________
                                                                                                                                        4 taškai ___

8. Perskaitykite tekstą. Padėkite trūkstamus skyrybos ženklus.
Taigi  galim  keliauti  kartu   žaismingai  pasiūlė  Zita
Ne, iš  čia  aš  negaliu  niekur  iškeliauti    paslaptingai  pasakė  tarakonas  Dzioba
O  kodėl    nustebo  Zita
Nes  aš  saugau  didelę  šių  namų  paslaptį
Kokią  paslaptį  Dzioba    nusistebėjo  Zita. 
                                                                                                 Pagal V. Landsbergį
                                                                                                                                         9 taškai ___

                                                                                                           Iš viso: 42 taškai ( II d.) _____
[bookmark: _GoBack]                                                                                                         Iš viso: 53 taškai ( I, II d.) _____

